Wer bei Wertpapiergeschiften
Verluste realisiert, kann diese ab
dem Jahr 2012 - unter bestimmten
Bedingungen - mit den Gewinnen
aus Wertpapiergeschiften sowie
den Zins- und Dividendenertragen
gegenrechnen.

Der Gesetzgeber sieht vor, dass die
heimischen Banken flir private Anleger
diesen Verlustausgleich automatisch
durchflihren. Voraussetzung ist unter
anderem, dass das Wertpapierdepot
auf einen einzelnen Depotinhaber lau-
tet. Gemeinschaftsdepots sind vom
automatischen Verlustausgleich aus-
genommen.

Wichtige Details zum

Verlustausgleich

* Der Verlustausgleich bezieht sich auf
Aktien und Investmentfonds, die ab
dem 1.1.2011 und auf Anleihen und
anleihenahnliche Zertifikate, die ab
dem 1.4.2012 erworben wurden.
Diese Bestande werden aus steu-
erlicher Sicht als Neubesténde be-
zeichnet.

e Einbezogen werden die im jeweiligen
Kalenderjahr realisierten Kursgewin-
ne, realisierten Kursverluste sowie
vereinnahmte Zinsertrage (aus An-
leihen-Neubestanden) und Ertragen
aus Aktiendividenden sowie aus In-
vestmentfonds aus Neubestanden.
Ein Verlustvortrag in andere Kalen-
derjahre ist nicht moglich.

e Zinsertrdge aus Geldeinlagen wie
Sparblicher und Girokonten sowie
Ertrdge aus Forderungswertpapie-
ren, die vor dem 1.4.2012 erworben
wurden, sind vom Verlustausgleich
ausgenommen.

Der automatische Verlustausgleich
umfasst alle auf denselben Depotin-
haber lautende Wertpapierdepots bei
der HYPO Oberosterreich. Ein ban-

Verlust-
ausgleich

kenUbergreifender Verlustausgleich ist
nicht moglich, weshalb es vorteilhaft
ist, Depots von anderen Banken bei
der HYPO Oberdsterreich zusammen-
zufassen.

Unabhangig davon besteht die Mog-
lichkeit zum Verlustausgleich im Falle
von Wertpapierdepots bei mehreren
Banken und bei Gemeinschaftsdepots
im Zuge der Arbeitnehmerveranlagung
bzw. der Einkommenssteuererklarung.

Was bedeutet das fur
Besitzer von HYPO-Wert-
papierdepots?

1. Mit dem Ziel die KESt-Belastung fur
das jeweils auslaufende Jahr zu mi-
nimieren, sollte zeitgerecht geprift
werden, ob durch einen bewussten
(Teil-)Verkauf von im Verlust liegen-
den Positionen die KESt-Belastung
reduziert werden kann. Dabei sind
naturlich die damit verbundenen
Kauf-/Verkaufsspesen und eventu-
elle Kursdifferenzen zu berlcksich-
tigen.

2. Falls ein Gemeinschaftsdepot be-
steht und die Mdéglichkeit eines
automatischen Verlustausgleiches
genutzt werden soll, muss eine
Trennung des Depots bzw. eine An-
derung auf Einzeldepots erfolgen.
Ansonsten ist die Abwicklung eines
Verlustausgleiches nur Uber eine
Arbeitnehmerveranlagung bzw. Ein-
kommenssteuererklarung moglich.

Reslimee:

Die neue Méglichkeit Wertpapierertrage
den Verlusten aus Wertpapiergeschaf-
ten gegenuber zu stellen, fordert die
Anleger zu bewusstem Handeln auf.
Durch gezielte MaBnahmen kann damit
die Steuerbelastung je nach Anlage-
strategie bedeutend reduziert werden.
Fur Detailinformationen steht Ihnen
Ihr/e Berater/in gerne zur Verfligung.



